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Projekt Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i samverkan  

 

Fakta om projektet 
Projekt: Upplevelsenäring - kultur och besöksnäring i samverkan  

Målgrupp: Aktörer inom kultur- och besöksnäring, samt offentliga och andra aktörer som ingår i 

systemet för plats- och destinationsutveckling 

Projekttid: januari 2023-december 2025 

Partners i projektet: Lysekil kommun, Innovatum Science Center, Trollhättan Stad,  

Fredrikstad kommune, Østfold Kunstnersenter och Visit Fredrikstad & Hvaler 

Finansiärer: Interreg Sverige – Norge och Fyrbodals kommunalförbund 
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LEDARE 

En korg med nyttigheter 

Vi går mot projektslut i Interregprojektet Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i 

samverkan. Nu är det mycket som ska sys ihop, samtidigt som det också väcker ett behov av att 

reflektera över vad vi lärt oss och vilka förflyttningar vi gjort under projektperioden. I november 

har vi det sista stormötet och slutsatser och sammanfattningar får vänta till dess.  

Några upplevelser under sommaren har ändå fått mig att fundera på hur man ska se på detta 

och andra projekt. Är de något som driver saker framför sig, får det ena eller andra att hända, 

kanske lite som en motor? Eller är de mer som en korg med nyttigheter, olika saker som 

civilsamhälle, företag och den offentliga förvaltningen kan plocka upp och använda för att driva 

på utvecklingen? 

Jag tror att den senare uppfattningen är att föredra, inte minst för att den skapar en långsiktig 

hållbarhet i de projekt man deltar i. Arbetet vi gör i projekt Upplevelsenäring ska ju leva vidare 

och göra nytta långt efter projektslut! 

På tal om långsiktig hållbarhet – i augusti var jag på Järvsö Sustainable Tourism Summit och 

lyssnade bland annat på Antjé Jackelen, vår tidigare ärkebiskop, när hon pratade om det hon 

kallar hållbarhetsbegreppets fjärde dimension.  

Vid sidan om ekologisk, social och ekonomisk hållbarhet vill hon lyfta fram den existentiella 

hållbarheten. Om jag förstår henne rätt menar hon att vi har ett växande behov av att förstå vilka 

vi är i relation till naturen, historien, vår plats i världen och till varandra. Och jag är övertygad om 

att upplevelsenäringen kan bidra med en viktig pusselbit till den utmaningen. En mycket 

inspirerande uppgift! 

Vad gäller Järvsö så började de där att redan på 1980-talet jobba med den hållbara platsen. De 

har genomfört sin vision ett litet steg i taget, något som nu resulterarat i att de är Skandinaviens 

första GSTC-certifierade destination (Global Sustainable Tourism Council). Av det kan vi lära oss 

två saker: vikten av våga ta ut en långsiktig riktning, även om de omedelbara resultaten ibland 

dröjer, och att ha modet att alltid vårda de viktiga detaljerna. Några saker att ha med sig in i vår 

sista projekthöst – och långt därefter.  

Cia Säll, projektledare Upplevelsenäring och destinationsstrateg i Lysekils kommun  
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I korthet 

Projektet Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i samverkan ska bidra till att samla fältets 

aktörer i ett gemensamt ekosystem med syftet att fungera systemförändrande för ökad 

livskvalitet. Det ska öka och sprida kunskapen om upplevelsenäringens potential för bosatta, 

besökare och samhälle, skapa incitament, metoder och system för samverkan mellan kultur och 

besöksnäring, samt utveckla attraktiva, långsiktiga och hållbara upplevelser på relevanta 

marknader.  

 

KULTURDAGARNA 

Lysekils kulturdagar – fokus på samarbete och lokala 
berättelser 

Den 26 september–3 oktober är det dags för de årliga 

kulturdagarna i Lysekil. Årets tema är ”Våra berättelser” som 

syftar på viljan att lyfta upp människors livshistorier och att 

levandegöra platsen. I år firas också Calla Curmans stiftelse 100 å r, bland annat under den 

festliga invigningen i Havsbadsparken.   

    ”Det blir ett brett program med något för alla, utifrån vår övertygelse om att kulturdagarna ska 

vara en inkluderande fest som bygger på samverkan mellan olika aktörer i Lysekil – såväl 

näringsliv som kulturföreningar”, säger Jonas Ingevaldsson, enhetschef för kultur och bibliotek i 

Lysekil. 

Han hänvisar till projekt Upplevelsenäring som han menar har lyft fram värdet i att koppla 

samman olika aktörer från kultur- och näringsliv och även bidragit med insikter och metoder som 

gör det möjligt. 

”I en liten kommun som Lysekil är det helt avgörande att alla hjälps åt och drar åt samma håll, till 

exempel för att göra programmet mer attraktivt för fler besökare”, säger Jonas Ingevaldsson. 

Inför årets kulturdagar har Lysekils kommun också arbetat med företaget Greentime med att ta 

fram metoder och rutiner för att skapa mer hållbara evenemang.  

”Det har varit en lärorik och intressant process med många lärdomar som vi nu ska ta vidare och 

även sprida till andra aktörer i Lysekil. Precis som med Interregprojektet handlar det om att 

fortsätta arbeta långsiktigt med den nya kunskapen vi tagit till oss”, säger Jonas Ingevaldsson.  
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BARNENS HAVSKONST  

(del av Lysekils Kulturdagar) 

Skräp blir till konst 

Under Lysekils kulturdagar genomför Dive Team ett så kallat 

skräpdyk för att rensa havet från plast och andra sopor. För att 

ytterligare lyfta fram problemet med skräp i våra hav arrangeras 

workshopen Barnens Havskonst i samverkan med projekt Upplevelsenäring. Under ledning av 

konstnären och barnkulturdesignern Amanda Almvide kommer barn att använda det skräp som 

plockas upp ur vattnet i småbåtshamnen för att skapa ett konstverk. Arrangemanget är öppet för 

alla barn och medföljande föräldrar och genomförs lördagen den 27 september. Det färdiga 

konstverket kommer att kunna beskådas under kulturdagarna och även visas under Lysekils 

hållbarhetsdagar 3–19 oktober.  

 

MÅLTIDSUTVECKLING 

Måltidsupplevelser och lokal utveckling 

Råvaror, smaker och måltider har en unik potential att skapa upplevelser, minnen o ch förståelse 

för en plats. Inom ramen för projekt Upplevelsenäring drivs nu delprojektet Framtidens hållbara 

och efterfrågade måltidsupplevelser.  

”Det handlar å ena sidan om att skapa nya reseanledningar och 

bidra till affärsutveckling, å andra sidan om att lyfta fram matens 

roll som platsidentitet och som en nyckel till att förstå landskapet 

och historien”, säger Anna Hegethorn, plats- och 

produktutvecklare med fokus på hållbar besöksnäring, som håller 

i delprojektet.  

Under sensommaren arrangerades en workshop för aktörer inom 

mat och turism på temat Det livgivande landskapet – mat, platser 

och berättelser. Det var ett sätt att inventera resurser, skapa 

kontakter och ge inspiration, och samtidigt knyta an till 

Turistrådets höstsatsning Smaka på Bohuslän.  
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På programmet stod en gemensam lunch med bland annat introduktion till projektet och 

presentationer, samt ett grupparbete där deltagarna lagade mat på lokala råvaror över öppen 

eld.  

”Vi vill ta fasta på att smaker och måltider kan vara ingångar till andra och större berättelser. En 

råvara kan förklara alltifrån geologiska till kulturhistoriska händelser och bär därför på en 

oerhörd kraft”, säger matinspiratören Sven-Erik Larsson som är knuten till projektet.  

Cia Säll, projektledare Upplevelsenäring och destinationsstrateg i Lysekils kommun, menar att 

förutsättningar för att utveckla måltiden som reseanledning i området är mycket goda.  

”Här finns redan mycket bra arbete gjort, nu hjälper vi till att knyta samman olika aktörer och 

initiativ så de kan hitta kraft i gemensamma utmaningar och möjligheter”, säger hon. 

Utvecklingsarbetet fortsätter under hösten. Nästa steg är att arrangera ett publikt event under 

hösten i samband med att den nya skyltningen av kulturstigar i Brodalen invigs, se nedan.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NOTISER 

 
STUDIERESA SMÅLAND 

Viktiga intryck från Småland 

Under sommaren genomfördes en studieresa till Småland som en aktivitet inom projekt 

Upplevelsenäring. Syftet var att samla kunskap, perspektiv och idéer kring småskalig, 

platsbunden landsbygdsturism med fokus på kultur, natur och måltidsupplevelser.  
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På programmet stod bland annat besök på Astrid Lindgrens Näs, besök hos olika 

lokala aktörer och vildmarksmiddag i Norra Kvill nationalpark, allt under ledning 

av kunniga och inspirerande guider. 

”Det är inte förvånande att guidning betyder så mycket – det vet vi både från 

praktik och teori. Men det som stack ut var hur de hade sytt ihop en helhet i 

samtliga guidningar. Det var en helhet som många hjälpte till med och som 

byggde på go da samarbeten”, Lena Mossberg, seniorforskare Göteborgs 

universitet och Centrum för Turism, som deltog på resan.  

 

PÅ GÅNG 

 

SKYLTAR OCH KULTURSTIGAR BRODALEN  

Hjälp att hitta i Brodalen 

Tre kulturstigar i Brodalen rustas nu upp och förses med skyltar som guidar till sevärdheter som 

hällristningar och medeltida husgrunder. Vid Bro kyrka skapas också en enkel 

informationscentral. Initiativet är ett resultat av den tidigare skyltningen och iordningställandet 

av Österödskvinnans fyndplats.  

”Det projektet blev också en påminnelse om allt annat som finns att se och uppleva i området 

och den här nya insatsen är ett svar på det”, säger Cia Säll, projektledare Upplevelsenäring och 

destinationsstrateg i Lysekils kommun.  

Den nya skyltningen planeras att invigas undre hösten i samband med ett publikt evenemang 

kring måltidsutveckling, se ovan.  

 

HAVETS HUS UTSTÄLLNING/LEKRUM 

Historiskt lekrum på Havets hus 

I december 2025 öppnar Havets hus Kunskapslekrummet om Österödskvinnan som är en 

inledande satsning inför Havets Hus tema 2026: Havet och människan. Syftet är att visa 

Österödskvinnans livsmiljö på ett lekfullt sätt som gör historien tillgänglig och intressant för 

barn.  
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”Det är många barnfamiljer som besöker fyndplatsen och det här är ett sätt för oss att fortsätta 

berätta och fördjupa den historien som barnen möter ute i landskapet”, säger Cia Säll, 

projektledare Upplevelsenäring och destinationsstrateg i Lysekils kommun. 

 

STORMÖTE I NOVEMBER 

Missa inte! 

Nästa och avslutande stormöte i Interregprojektet Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i 

samverkan hålls i Trollhättan den 11–12 november 2025.  

 

ÖVRIGT 

Bilderna från måltidsworkshopen har tagits av fotograf Kent Eng på kent@engfoto.se 

 

Nytt nyhetsbrev kommer under hösten. Hör av dig om du har 
frågor, idéer eller förslag på innehåll! 
//Cia Säll, projektledare och destinationsstrateg 

cia.sall@lysekil.se  0523-613162 

 

LÄNKAR 

Upplevelsenäring - Lysekils kommun 

https://innovatumsciencecenter.se/projekt/upplevelsenaring/ 

Startsida - Saporibus 

vastsverige.com/lysekil/arstider/lysekils_kulturdagar/ 

Skräpdyk 2025 - Dive Team Lysekil 

"www.almvide.se" 
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